

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes	pesetas 1'25
Fuera, trimestre	4'50
Extranjero, y Ultramar, trimestre	8

PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ◆ REUS ◆ Núm. 1.420

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Martes 8 de Agosto de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

ABIERTA
TODA LA NOCHE

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS provincia

La que paga más contribución

DE LA

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.

Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

La Electra Reusense

SUMINISTRO DE FUERZA CON ELECTRO-MOTOR

Esta Sociedad suministrará fuerza motriz con Electro-Motores a los industriales que lo soliciten.

Los Motores de corriente continua a la vez que extraordinarias condiciones de economía en el COSTE DE COMPRA Y CONSUMO, reúnen las de MARCHA SILENCIOSA, gran limpieza, espacio reducido y facilísimo manejo, ventajas difíciles de obtener con otros sistemas. Tienen marcha sencillamente variable, y con un simple movimiento de palanca se regulan y cambian a voluntad las velocidades mínima y máxima.

El gasto de aceite para su engrave y sus desgastes, son tan insignificantes que pueden en realidad considerarse como nulos.

En estas oficinas se facilitarán cuanta clase de datos sean necesarios.
Reus 9 Junio 1899.—POR LA «ELECTRA REUSENSE», EL DIRECTOR.

ES ATERRADOR

En una reciente visita que hemos hecho al pueblo de Vimodri, hemos recogido del propio interesado el siguiente dato de orden puramente económico que es aterrador y merece ser muy tenido en cuenta.

De sus viñedos, que son muy buenos, mejor dicho, eran, cosechaba anualmente, aun siendo mediana la cosecha, uva suficiente para hacer de 700 a 800 cargas de vino.

La filoxera ha devastado de tal suerte sus viñas, que este año no cosechará ni vino suficiente para el consumo suyo y el de su familia.

Ruína más completa, dato más aterrador no puede darse.

Y no es ese un caso aislado. Ese caso es la regla general. El agricultor que fundaba la base de su riqueza en el cultivo de la vid, está en casi toda España arruinado, y arruinado sin casi en nuestra región esencialmente vitícola.

¿Cómo es posible que los que en ese caso se encuentran y son muchos centenares, atiendan al pago de los tributos?

¿Sería ello ni justo siquiera? No; la resistencia al pago de los impuestos está no solo explicada y justificada, sino que es de obligación.

En otro país que no fuera en el nuestro, cualquiera otro hacendista que no fuese de los que por aquí se estilan, habría tenido esos datos en cuenta al confeccionar los presupuestos; pero aquí se ha procedido al revés. No se ha castigado los gastos a fin de ponerlos en proporción de la fuerza contributiva del país, sino que se quiere que el esplendor de una nación poderosa lo pague un pueblo arruinado que no puede con las cargas que sobre él pesan.

¿Se quiere algo más absurdo?

LO QUE QUEREMOS

(De colaboración)

Cataluña ha sido la región española más calumniada a la par que la más explotada por los hombres de la restauración.

El estribillo *Pide más que un catalán*, puesto de moda años hace, por los eternos vividores madrileños, fué el primer ensayo de aquellos farsantes, para indisponer a la noble región catalana con el resto de España.

Los políticos al uso, que legislan desde Madrid y para Madrid, y que solo conocen Cataluña por las millonadas que de estas cuatro industriosas provincias a la Corte se envían; esos políticos, repetimos, comprendiendo que de escapárseles esta presa el agio no sería tan productivo y que muy pronto su predominio correría parejas con su nulidad de estadistas, se valen de todos los medios, por reprobables que estos sean, para presentarnos como ignorantes revoltosos y desgraciados.

En las presentes circunstancias y aprovechando los desplantes de unos cuantos ilusos que sueñan con retrogradar a los tiempos de Mari-Castaña, echan a volar la especie de que los republicanos catalanes son separatistas y que los vivos dados a la República Francesa en Barcelona, se dieron por demócratas anexionistas.

La estupidez de los que tal paparrucha propalan, corre parejas con su miedo cerval a perder la tajada del presupuesto.

Los republicanos de estas sufridas provincias tenemos tan grande idea de lo que significa la palabra Patria, que pareciéndonos pequeña España, quisiéramos vivir dentro de una República Europea.

Peró, acostumbrados los nefastos restauradores y sus vergonzantes cómplices a

mirarse a sí mismos, todo lo ven pequeño y la grande y generosa idea de la autonomía de las regiones se les antoja furibundo separatismo, como en las demostraciones de admiración y respeto hacia la floreciente República Francesa, se empeñan en ver el absurdo del anexionismo.

No; los que aspiramos a implantar el gobierno del pueblo por el pueblo, no batallamos para repudiar a las demás regiones españolas, antes al contrario, queremos vivir con ellas respetándonos mutuamente nuestra autonomía, dentro de una República democrática; queremos ser iguales a ellas y que todas sean libres dentro del lazo común, no como ahora que lo de todas las provincias es solo patrimonio, no de una de ellas, sino de una familia determinada.

Queremos que Cataluña, como las demás regiones, pague tan solo lo que en derecho le corresponda de los gastos generales, pero no podemos pasar por las exigencias de los vampiros monárquicos y especialmente de Villaverde, según cuyos presupuestos, si prosperaran, se nos obligaría a pagar casi la cuarta parte del presupuesto total.

Y en cuanto a nuestras relaciones con Francia, aspiramos a que la República Española sea hermana de la Francesa, no a que la vecina nación nos absorba.

Quien diga lo contrario miente a sabiendas y busca con su mentira la continuación de la vida de la hampa de que forma parte, pues los que en Cataluña perseguimos la implantación del régimen republicano solo queremos lo que transcrito queda, y es más, lograremos nuestro objeto pese a chanchulleros y jesuitas.

O sino al tiempo.

A. GABINAU.

Reus.

CELEBRIDADES ARTÍSTICAS

LOS HERMANOS QUINTERO

(De colaboración)

No es solo de los actores notables de quienes es preciso me ocupe en esta galería modesta, como mía, que ofrezco a la benevolencia de los queridos lectores del periódico.

Todo el que sea artista célebre cualquiera que fuere el aspecto en que el arte se manifieste, ha de merecer la distinción de figurar en ella, honrando de paso las columnas de ese periódico.

Iniciada pues la segunda serie de artistas notables pienso ocuparme con preferencia de los autores cómico-dramáticos, concediendo el primer lugar a los renombrados y populares escritores festivos hermanos Alvarez Quintero, quienes si por su edad e historia artística son neófitos todavía, son por sus condiciones y talento literario, de los que están llamados a figurar en primera línea engrosando así el número de literatos festivos tan notable en nuestro moderno teatro.

Jóvenes aún, niños casi, poseen el doble aliciente de su ingenio natural y su vocación entusiasta y decidida.

Hijos de Sevilla y adornados con la sal peculiar de aquella tierra hermosa, poseen a raudales la chispa y el buen humor y el chiste, en sus manos espontáneo, natural, facilísimo.

Buena prueba de ello el gracejo y la intención con que sazonan sus sainetes, alguno de los cuales como: «La buena sombra», «El ojito derecho» y «El chiquillo», son verdaderas joyas teatrales, a la par que filones inagotables de pingües rendimientos.

¡¡FUMADORES!!

¿Queréis conservar vuestras gargantas? Pedid en todos los estancos
EL LIBRITO JAPONÉS
Único depositario E. Gavarró, Santa Ana, 17, REUS.

Y conste que todo el éxito obtenido por sus obras se debe a su valor, no al favoritismo, nadie les conocía y cuando al salir de su tierra, fueron ansiosos a la corte, presentáronse allí sin más base que su talento, ni más garantía que su mérito personal y distintivo.

Fué todo un acto de heroísmo ¡ahí que no es difícil que digamos abrirse paso en Madrid, donde tanto escritor existe, y donde cada pluma de arraigo, es un mortal enemigo que trata de aniquilarnos!

Pero los simpáticos hermanos opusieron a la adversidad la constancia, a la oposición la insistencia; mucho les costó llegar, pero al fin lo consiguieron.

Una de sus primeras producciones «El tío de la flauta» fué en verdad muy discutida; pero aquello no desconcertó a los valerosos muchachos y en la lucha encarnizada volvieron por sus laureles y redoblaron su esfuerzo.

Poco después Rubio, en la «La reja» les dió la alternativa, y más adelante les estrenó Romea en la Zarzuela, aquel precioso entremés que les valió un exitazo: «El ojito derecho». Aquello les animó y siguieron en su empresa, y poco después obtenían un triunfo con aquella «Buena sombra» que es un derroche de gracia.

Y siguió «La vida íntima» y vino después «El chiquillo» y llegaron «Los borrachos», y el público ya vencido, les proclamó desde entonces autores de *primísimo cartello*.

Y en verdad que lo merecen; el género andaluz sobre todo adquiere en ellos tal brillantez, tal precisión y color, que aquellos tipos son reales, y aquellas frases exactas y aquellos chistes soberbios.

Cuando no tuvieran otro mérito los chicos, tendrían el de ser fidelísimos observadores, naturalistas expertos.

El público lo comprende así y su nombre en el cartel equivale a un exitazo, así actores y empresarios se atribuyen la exclusiva de sus creaciones geniales, y cuando de su inspirada pluma brota alguna obra nueva, ya están todos a la greña viendo quien se la lleva.

¿Que más gloria necesitan cuando dos años atrás eran aún desconocidos?

Son de admirar en ellos no solo su talento y su gracejo, sino su modestia en el teatro; no alardean ni presumen, trabajan mucho, prosperan, y sus ingeniosas obras les producen grandes rentas.

Hubo noches que en España se puso su «Vida íntima» en 18 teatros, con que ¡calculen ustedes lo que supone un trimestre! Un detalle: cuando a Madrid llegaron sin más que la ropa puesta, consiguieron con gran trabajo un destínulo en Fomento; con aquello vivían y cultivaban su ingenio; pues ahora renunciaron el empleo, viven solo de sus obras y con desahogo y posibles; es fama que se dan muy buena vida.

Y hacen bien y yo lo apruebo, premio es a su trabajo, y lo que se gana sudando, bien puede gozarse luego.

En conclusión: son la envidia de muchos que ahora empiezan y la pesadilla ó el grano de otros que ya terminan y que no contaban con esto.

Son además agradecidos y no olvidan a aquellos que con noble empeño les empujaron un día. Nieves Suarez y Balaguer, fueron indudablemente los que al mundo literario les lanzaron. A ellos se lo deben todo, y aunque luego otros les proporcionaran éxitos, no han de olvidar jamás a aquellos protectores que les sacaron a la escena. Así haciendo gala de su sombra les llaman: a Balaguer, su padre; y a Nieves, su madrinita; (madre no podía ser, tiene escasos 20 años.) (1)

S. VALENTI CALBERTO.

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS (*)

Ayer terminaron en la Escuela Normal Central de Maestros las conferencias pedagógicas de este curso. El tema de la última conferencia se refería al plan de las excursiones escolares que pueden hacerse en la provincia de Madrid y en las limitrofes y el disertante anunciado era don Belto Sánchez, quien por hallarse enfermo, no pudo desempeñar su cometido, en el que le substituyó el director de la Escuela Normal, don Agustin Sardá, quien en la acordada dirección que desde la presidencia ha impreso a estas sesiones y en el admirable resumen que de las conferencias pedagógicas hizo ayer, se ha mostrado a la altura de su reputación profesional, honrando el cargo que dignamente desempeña, en el bien entendido de que estas frases no han de tomarse a vana expresión del elogio habitual que ha llegado a desgastar los adjetivos encomiásticos, sino como justo reconocimiento de la adaptación a su cargo de los excepcionales méritos del insigne profesor, para prestigio de la Escuela Normal de Maestros y beneficio de la cultura nacional.

(*) Por referirse a un distinguido colaborador nuestro, reproducimos el siguiente artículo publicado en «El Globo» de Madrid.

Una vez más acreditó ayer el señor Sardá la profundidad de sus conocimientos científicos y su elocuencia de carácter didáctico. Después de un cumplido elogio del profesor a quien sustituía y de solicitar benevolencia por la premura de su preparación, que forzosamente había de privar de carácter sistemático a la disertación, y juzgando innecesario referirse a las excursiones escolares en general, a su importancia y a la manera de efectuarlas, afirmó que hoy ya no son una novedad las excursiones escolares, pero es menester que el adelanto pase del terreno del decir al terreno del hacer. Hay provincia donde estas excursiones no se verifican por trámites formularios de expedientes. Un medio de impulsar este adelanto es el de explicar la manera de hacerlo. Y como estamos en unas conferencias de la provincia de Madrid, importa preferentemente considerar a Madrid en condiciones para las excursiones escolares.

Contra la opinión corriente, Madrid es un pueblo de excelentes condiciones de higiene natural, por su altura sobre el nivel del mar, por la pureza de su ambiente, que se refleja en la limpidez de su cielo; por su sol espléndido, que no debe atemorizar a los que, desconociendo las reglas de la higiene privada, rehuyen su calor y su luz, con los aires del Guadarrama, exentos de microbios y temidos sin motivo por los que calumnian la sierra cuyo aspecto pintoresco ofrece a la contemplación del artista hermosos y delicados paisajes.....

No hay estudio ninguno, ni aun aquellos que parecen más distantes de la intuición sensible, que no pueden ser objeto de excursiones escolares.

Para los estudios de Botánica, tenemos en Madrid una flora que excede a la de Inglaterra y es superior a la de toda la taja Norte de nuestro país.

Para los estudios de Geología y Mineralogía ha venido el arte por una mera casualidad a dar interés a una de esas excursiones.

Para el estudio de la Geografía física, que no es más que el estudio de las desigualdades de la tierra, ó por arrugamiento, ó por erosión, ó por sedimentación, ofrece la llanura en Madrid datos interesantes, y pocos sitios tan sugestivos para el excursionista como aquel en que el río Manzanares, que es un río de montaña, que baja hirviendo y espumoso por entre las peñas, se convierte en un río tranquilo, suave y apacible.....

El señor Sardá continuó trazando detenidamente el plan de varias excursiones por él realizadas en compañía de sus alumnos, y expuso la conveniencia de estas excursiones, no tan solo para la enseñanza, sino para la regeneración del país.

Otro punto he de tratar—añadió el conferenciante,—punto que será el último de esta disertación. ¿Qué excursiones artísticas pueden hacerse? Numerosas y notables. Prescindiendo de otras excursiones a Avila, Sigüenza, etc., el señor Sardá señaló las condiciones en que pueden realizarse excursiones a Segovia, Toledo, Alcalá, Guadalajara y El Escorial.

En el relato del conferenciante, escuchado con el mayor interés por todo el auditorio, se unieron agradablemente, por la habilidad del profesor, curiosos datos arqueológicos y amenísimas observaciones personales.

Terminó el señor Sardá su discurso con un elocuentísimo período, excitando a los maestros y maestras a que realicen las excursiones escolares, que son un excelente medio de educación psicofísicas, que hace personas fuertes personas cultas.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras pronunciadas por el señor Sardá, de cuya elocuente disertación queda hecho el mejor elogio con advertir que allí mismo, al escucharle ayer, surgió la idea de una excursión a Cercedilla, proyectada para los primeros días de Agosto.

Suspendida la sesión por algunos momentos, el público, constituido por maestras y maestros de Madrid, y en el que justo es decir que quizás era mayor el número de las primeras, lo cual habla mucho en honor a su ilustración, fué obsequiado con dulces y pastas.

Hizo los honores a los invitados una bellísima señorita, hija del señor Sardá.

Reanudada la sesión, el señor Sardá volvió nuevamente a usar de la palabra para resumir las conferencias anteriores.

Sobre el trabajo del señor González, al cual ya nos referimos anteriormente en estas reseñas, expuso el señor Sardá interesantes consideraciones sobre la Pedagogía de los anormales, trazando la clasificación de este grupo.

En él incluyó los seres de defectos psicofísicos, pero no inmorales, subdividiéndole en varias clases: unos con defectos en órganos determinados; por ejemplo, ciegos y sordo-mudos. Otros los defectuosos cerebrales, atrasados en un desarrollo intelectual, los imbeciles y los idiotas. Para los primeros sirve la Pedagogía de procedimientos. Para los segundos las Sociedades benéficas religiosas y civiles.

El tercer grupo le constituyen los que han caído ya en la anormalidad viciosa, los delincuentes. Corresponde su estudio a la pedagogía correccional.

Respecto de la segunda conferencia, el señor Sardá hizo un análisis detenido de la función pedagógica de la memoria y sus límites aplaudiendo el trabajo de la señorita Montero.

Examinando el trabajo del señor Polo, ya conocido de nuestros lectores por las anteriores crónicas, señaló dos notas importantísimas; la de que estas conferencias son para traer observaciones personales, con valor positivo de hechos de realidad, y una elocuente afirmación de la necesidad de los principios.

Sobre la cuestión del programa, en cuya discusión intervinieron los señores Mingo, Polo y España, se declaró contrario al programa único, considerándole únicamente necesario para los exámenes mientras el Estado conserve la colación de grados en la instrucción pública.

Con dos notas sumamente atractivas terminó su concienzudo resumen de los debates el señor Sardá. Una recomendación elocuente de la tolerancia y una calurosa excitación al trabajo, dirigida a los maestros y maestras.

El señor Sardá fué muy aplaudido por los concurrentes al acto.

Unimos a estos aplausos nuestra felicitación por el éxito brillante de las conferencias pedagógicas, honrándonos al traer a estas columnas la información intelectual.

A. O.

TRIBUNA DEL TRABAJO

Joven. Hay uno que desea colocación en despacho de almacén, fábrica ó taller importante. Está impuesto en contabilidad. Buenas referencias.—Informarán en esta Redacción.

Oficial barbero. Se necesita uno para todo estar, que sepa bien su obligación. Condiciones ventajosísimas. Informarán en la «Peluquería del Siglo», Arrabal Santa Ana 4.—Reus.

Secretario de Ayuntamiento. Se necesita uno para el Municipio de Pradell, cuya plaza está dotada con 912 pesetas anuales.—Las solicitudes diríjanse al Alcalde.

Crónica

MARIO FERRÉ

Está ya terminado el libro que contiene los trabajos de aquel malogrado escritor.

Los que deseen adquirirlo pueden pasar por esta redacción ó por la Sociedad «La Palma».

* **Ferrocarril de Reus a Montroig.**—Según nuestras noticias, ayer, como estaba anunciado, verificóse en las Casas Consistoriales de nuestra ciudad una reunión de comisionados de los Municipios de los pueblos a los que interesa la construcción de dicho ferrocarril, cuya idea inició un señor Concejal de nuestro Municipio.

El pensamiento fué acogido con gran calor por los comisionados como era de esperar, dados los evidentes beneficios que la construcción de dicho ferrocarril económico reportaría a los pueblos por que pasara.

Como el asunto es importante, prometemos hablar con detenimiento de él.

* **El tiempo.**—Ayer mañana llovió en nuestra ciudad. La lluvia más hacia el interior de la provincia, fué más abundante.

El firmamento auguraba lluvia. A las 10 de la noche las nubes nos obsequiaron con un chaparrón que prometía continuar.

Poco más tarde tuvimos agua en abundancia con acompañamiento de relámpagos y truenos.

EN VENTA. Lo está un establecimiento de bebidas al por mayor, bien montado y situado en un punto céntrico de esta ciudad. Para la venta solo se tratará con el interesado. Precio arreglado y negocio seguro. Para informes en la calle de San Casimiro, (cerca la plaza de San Narciso) número 2.

* **Circo Ecuestre Feijóo.**—Las funciones dadas en él el domingo fueron presenciadas por numeroso público.

* **Mitín en Vimbodí.**—Mañana publicaremos la reseña de la importante reunión celebrada el domingo en dicho liberal pueblo, abogando por la revisión del proceso de Montjaich.

* **Abusos.**—Los presos en el Peñón de la Gomera se nos quejan de que cartas dirigidas a ellos no lleguen a sus manos, y que otras lleguen tres y cuatro días después de recibido el correo.

Si los presos se quejan del abuso, se les castiga indirectamente con toda clase de vejaciones morales.

¿No se podría ser un poco más humano con aquellos desgraciados?

* **Gracias.**—Se las damos a nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «El Teatro Nacional» de nuestro colaborador A. Gabiñan.

Por olvido el periódico no consignó la firma del autor.

Agradecemos también a nuestros colegas «La Unión Republicana Obrera» de Sevilla, y «El Ideal» de Lérida, la reproducción del artículo «A una coalición, otras» de nuestro compañero «Ceele», así como la transcripción del artículo «No seamos viejos» de nuestro nuevo colaborador Grech Iber.

También estamos agradecidos al «Pueblo» de Valencia por honrarnos reproduciendo nuestro artículo «Marasmo» en lugar preferente de su número del día 6.

* **De Correos.**—Nuestro corresponsal en Masnou nos habla en targeta postal de fecha de ayer, de un escrito de información muy importante que nos ha remitido y que no hemos recibido.

Gracias sean dadas a nuestro regenerador servicio de Correos.

Quien fume que lea al pie de la 1.ª página.

* **Cinematógrafo Lumiere.**—El establecido en la calle de Castelar, véase cada día más concurrido.

Las proyecciones cinematográficas llaman justamente la atención del público,

por su variedad unida á la claridad y perfección.

Vencidas las dificultades que al principio de exhibirlo en esta ciudad, tenía, es hoy el cinematógrafo que nos ocupa, sino el mejor, uno de los más perfeccionados que hemos visto.

Las audiciones fonográficas resultan mínimamente perfeccionadas en grado sumo.

¿Qué será?—Se dice que el Portas, jefe de la Policía Judicial de Barcelona, está en Port-Bou con algunos agentes secretos.

Mitín revisionista internacional.—El que se proyecta celebrar en Port-Bou, si no surge algún inconveniente, se efectuará el 15 del corriente mes.

Hay uno de mármol, con todo lo necesario para servir para una tienda de bebidas. Precio arreglado. Informes: Barceloneta, 1, tienda.

Precauciones militares.—Se aceptaron en Madrid el domingo. Dicen los telegramas que se tenía algo gordo.

Jesuitas y republicanos.—Telegrafan desde Madrid:

Dicen de Salamanca que el periódico republicano «El Combate» que allí se publica, inserta hoy un artículo violento contra los jesuitas por haber dispuesto la exhibición de escudos en que campea el Corazón de Jesús con la inscripción ó divisa «Triunfaré».

Y advierte también el articulista que los republicanos están dispuestos á todo.»

La cuerda se va poniendo tirante.

A los farmacéuticos.—El día último del corriente mes termina el plazo para la admisión de solicitudes de ingreso en el Colegio de Farmacéuticos de esta provincia. Los facultativos que no se hayan inscrito deben hacerlo enseguida, pues de lo contrario habrán de satisfacer mayor cantidad que la fijada como cuota.

Tengan en cuenta los señores Farmacéuticos que, según se dispone en los Estatutos, no se puede ejercer la profesión sin ser colegiado y no dudamos se apresurarán á cumplir este requisito.

A un regionalista Alcalde de R. O.—Hablando del Doctor Robert, Alcalde de Barcelona, escribe en «La Publicidad» nuestro amigo y correligionario, Lorenzo Ardid: «El hombre debe tener el valor de sus creencias y debe obrar amoldándose á ellas. El que así no lo hace, es un solemne perturbador.

Dice el Dr. Robert que es regionalista y debe credencial honorífica del desenfrenado centralismo. Dice que es liberal, demócrata y sirve á lo peor y más reaccionario que tienen los monárquicos.

¿Este proceder el que debe seguir el regionalista, el demócrata y liberal? Eso está muy bien dicho.

Los Libritos Japoneses están de venta en todos los estancos.

Justa demanda.—Copiamos de nuestro estimado colega «El Orden» de Tarragona:

«La que el gobernador, señor Luengo, muestra tan decidido interés para que se atienda las atenciones de la 1.ª enseñanza, recomendamos muy especialmente al pueblo de La Ribá.

Aquel Ayuntamiento debe cerca de dos mil pesetas procedentes en su mayor parte de los diezmos, hacer entrar en caja á dicho Ayuntamiento, ya que él no hace entrar en el presupuesto de 1.ª enseñanza su dinero?»

Disturbios en Castellón.—Con fecha 20 de agosto se ha recibido un despacho de Castellón comunicando que se ha celebrado, se ha referido, la función de desagravios del Corazón de Jesús.

Los liberales acudieron al templo mucho antes de llegar los elementos reaccionarios.

Estos comparecieron ostentando escapularios, medallitas y otros símbolos religiosos en el pecho.

Se entabló entonces sangrienta lucha resultando cuatro heridos, entre ellos un cura.

Acudió enseguida al lugar del suceso el Gobernador civil, logrando apaciguar los ánimos.

Los elementos liberales pasean por las calles de Castellón dispuestos á impedir toda propaganda reaccionaria.

Se ha recibido hace pocos momentos otro despacho de Castellón comunicando que en la refriega de esta mañana el Alcalde ha resultado levemente herido.

Varias mujeres, al principiar la lucha, trataron de colocar á los liberales escapularios. Estos rechazaron la ridiculez de las devotas, originándose después lo que he comunicado.

En vista de lo ocurrido se cerró el templo, pero los devotos que habían conseguido entrar celebraron la función.

A la salida, para evitar nuevas manifestaciones, salieron sin escapularios y medallitas.

Una familia carlista colocó en los balcones de su domicilio una placa con el corazón de Jesús.

Tuvieron noticia de ello los liberales y volaron á dicho punto.

Gracias á que la familia reaccionaria quitó la placa, no han ocurrido nuevos disturbios.

Las autoridades han comenzado la instrucción de diligencias encaminadas á aclarar los sucesos de hoy.

Se teme vuelva á turbarse la tranquilidad en Castellón.»

Perro recogido.—Durante la noche de S. Jaime fué recogido un perro conejero.

A la persona que acredite ser su dueño y pague los gastos ocasionados, se le entregará el can, en el café de José Sans (a) café de Boada, Plaza de Basas número 2.

Contra la policía.—Cortamos de «La Publicidad»:

«En breve se celebrará una reunión preparatoria, á la que serán invitados los presidentes ó representantes de las distintas sociedades, corporaciones y demás entidades de toda clase de Barcelona, sin distinción de matices políticos, para organizar un gran meeting en protesta de la conducta observada por la policía de esta capital en los sucesos recientemente ocurridos.

Trátase de dar al acto la mayor solemnidad posible, redactándose unas conclusiones que serán elevadas á los poderes públicos en demanda de justicia para los inicua-mente atropellados y de castigo para los que abusaron de su cargo oficial y de su fuero de agentes de la autoridad.»

Tenían razón los que hablando de la autoridad la llamaban la atrocidad.

Interesante.—Recomendamos á aquellos de nuestros lectores que tengan que visitar Madrid, el NUEVO HOTEL CENTRAL, abierto recientemente en la calle del Correo núm. 2, pral. Tiene balcones á la puerta del Sol, el mobiliario nuevo y lujoso, la cocina excelente y el servicio notable por su esmero. Los precios son módicos y al alcance de todas las fortunas.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz. Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recaudado por consumos en esta ciudad anteayer y ayer asciende á 1904'06 pesetas.

EL NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 4.ª plana.

REMITIDO

Sr. Director de LA AUTONOMÍA.

A fin de que llegue á conocimiento del público, la Junta de Gobierno del «Centro de aficionados á la caza», de esta ciudad, ha acordado hacer constar por medio del presente que el domingo último fué sor-

prendido por el guarda particular jurado don Enrique Marsal Roig, el vecino de esta don Ricardo Miguel, en el preciso momento de huronar un cado ó madriguera, habiéndose incautado dicho guarda del hurón y de una red, así como ha sido presentada la correspondiente denuncia ante el Juzgado Municipal de esta ciudad, contra el indicado Ricardo Miguel, como contraventor reincidente de la vigente Ley de Caza.

A propósito de los contraventores, esta Junta se atreve á preguntar: ¿tiene noticia el Juzgado competente de haber sido herido un sujeto de esta vecindad, apodado Jaumola, en el término de Almoester con ocasión de hallarse cazando en el mismo?

Reus 7 de Agosto de 1899.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Molló.

REGISTRO CIVIL de los días 5 y 6 de Agosto de 1899.

NACIMIENTOS

María Roig Basora, de José y Rosa.

MATRIMONIOS

Enrique Salvadó Domingo, con María Pujol Folch.—Ramón Torrens Miret, con Magdalena Martorell Anguera.—Antonio Cavallé Guasch, con Josefa Llauredó Buldó.—José Roset Pijoán, con Mariana Torné Batista.

DEFUNCIONES

María Espinós Sotorra, 3 días, Castellar 73.—Rosa Penas Nolla, 47 años, Manicomio.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 7.

Ha ingresado en la cárcel modelo el redactor de «El Nacional» señor Rodríguez Escamilla, autor de los artículos firmados con el pseudónimo de «Fenelón».

Arrecaja en todas partes la campaña contra los jesuitas, á quienes al igual que á los frailes, se acusa de ser los causantes de las desgracias que nos afligen.

«El País» las emprende hoy contra dichos sujetos, diciendo que han tomado extraordinaria preponderancia en España.

En Castellón el pueblo también truena contra estos individuos y en Salamanca la prensa liberal apostrofa á los jesuitas, pidiendo su expulsión.

Si estos continúan haciendo alardes de cinismo, como hasta el presente, es posible curran pronto grandes sucesos.

Entre dos y tres de la madrugada se ha desencadenado en Alcoy una horrible tormenta.

En los partidos rurales de la Canal y Molinar, los daños causados por la tormenta son enormes.

El río se ha desbordado.

TALLER DE RELOJERIA

—DE—

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, 1.º—REUS

(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes. Verdadera baratura en cadenas y relojes de bolsillo y pared. A 7 pesetas relojes de bolsillo. A 4'50 pesetas despertadores.

Se compran relojes de oro y plata

LA ELECTRA REUSENSE

Por razones fáciles de comprender, la sociedad «Gas Reusense» acaba de fijar precios inverosímiles al fluido eléctrico, que en plazo más ó menos largo se propone servir á sus futuros abonados. Este acuerdo del «Gas Reusense» dará como inmediato resultado la anulación del fluido gas en esta ciudad y su sustitución por el fluido eléctrico. Comprendiéndolo así nuestra Sociedad, se propone ampliar considerablemente y desde luego la nueva instalación que está llevando á cabo en estos momentos á fin de servir en breve plazo los pedidos que indudablemente ha de recibir del público reusense y á los que atenderá por turno riguroso.

Apesar de que los precios que el «Gas Reusense» fija á su última tarifa son exageradamente bajos «La Electra» los acepta desde luego y en el momento que su contrincante dé un servicio regular de alumbrado eléctrico, nuestra Sociedad establecerá para sus abonados los precios siguientes:

Una lámpara incandescente de 5 bujías, pesetas 1'25 al mes.—Una ídem ídem de 10 ídem, pesetas 1'75 al mes.—Una ídem ídem de 16 ídem, pesetas 2'50 al mes.—Una ídem ídem de 25 ídem, pesetas 3'75 al mes.—Precio del Kilowatt, hora, ptas. 0'50.

En cuanto á las instalaciones se hacen desde hoy en iguales condiciones que la otra empresa.

Con el favor que el público nos dispensa nada tememos, se nos lleva á la lucha á ella vamos con la tranquilidad del que no la ha provocado debiendo solamente hacer una manifestación: el público hallará siempre en la «Electra-Reusense» la mejor salvaguardia de sus intereses.

Reus 2 de Mayo de 1899.—Por La Electra Reusense, EL DIRECTOR.



A LOS HERNIADOS (Trencats)

Conviene no fiarse de anuncios de relumbrón, en los cuales se promete la curación de las hernias hasta en ancianos de 70 y 80 años, pues lo que con ellos se hace es una explotación inicua, ya que los desgraciados que tienen la fatalidad de caer en manos de uno de tantos curanderos de oficio, que pretenden curar lo que ni siquiera conocen, se convencerán aunque tardamente, de su error, con solo consultar con los señores facultativos.

A evitar estos engaños tienden estas líneas, te-davez que por desgracia, existe aún parte de vulgo que se deja alucinar con el empleo de cuatro frases rimbombantes, lo cual sirve no poco á los intrusos en la curación de hernias, que á veces se dan títulos de inventor, que no prueban en parte alguna, por la razón sencilla de que nada han inventado, como no sea el vivir á costa de lo que produce el engaño.

La opinión de los facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento La Cruz Roja; es testimonio de las muchas personas que á ella han acudido, y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, é incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro y fácil, cómodo y económico, es el braguerito cauchouch con resorte.

Tirantes Omoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ FUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS—PLAZA DE PRIM.—REUS

«FONDA NACIONAL»—Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

DE MIS CAMPAÑAS

Colección de 65 trabajos escogidos, de don Alfredo Calderón. De venta en esta Administración. Precio 3 pesetas

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

EL NON PLUS ULTRA

Gran Bazar de ropas hechas y á medida

BAIGES Y TORRES

REUS.-PORTAL DE JESÚS 1.-REUS.

Los dueños de este nuevo establecimiento participan á todos sus favorecedores haber recibido un extenso y admirable surtido de estambres y lanillas para la próxima temporada de verano, á precios sumamente económicos y con los que ninguna otra casa puede competir.

Trajes lana para caballero desde 20 á 125 pesetas
 " alpaca inglesa " 35 á 100
 " hilo " 18 á 40

Casa especial en trajes á medida para niños
 Americanas alpaca á 6 pesetas.

ELEGANCIA

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'05	Francia	43'
Exterior	63'05	Amortizable	70'87
Orenses	44'60	Cubas 86	59'37
Admanas	95'	Cubas 90	85'50
Nortes	50'25	Ob. 6 p	43'
Exterior Paris	61'25	Ob. 3 p	43'

Giros

Paris	23'90	Londres	34'30
-------	-------	---------	-------

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 d.f.	00'00	00'00	00'00	L. est.
» 30 d.f.	00'00	00'00	00'00	»
» vista.	00'00	00'00	00'00	B. 0/0
Paris 90 d.f.	00'00	00'00	23'60	24'00
» vista.	00'00	00'00	23'60	24'00
Marsella 90 d.f.	00'00	00'00	00'00	»
» vista.	00'00	00'00	00'00	»

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER.
Gas Reusense	Plas. 610	Plas. 625	
Industria Harinera	625		
Banco de Reus	525		
Manufacturera de Algodon	400	110	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del 5 0/0	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1899

Salidas de Reus Salidas de Salou

MAÑANA		MAÑANA	
Tren n.º 2	á las 4'10	Tren n.º 1	á las 4'56
» 12	» 5'45	» 11	» 6'30
» 14	» 7'20	» 13	» 7'21
» 16	» 8'09	» 15	» 8'10
» 4	» 9'00	» 19	» 10'01
» 20	» 10'48	» 3	» 10'49
TARDE		TARDE	
Tren n.º 22	á las 12'35	Tren n.º 25	á las 2'33
» 6	» 2'32	» 27	» 3'15
» 26	» 3'14	» 29	» 3'57
» 28	» 3'56	» 31	» 4'39
» 30	» 4'38	» 33	» 5'21
» 32	» 5'20	» 35	» 6'03
» 34	» 6'02	» 37	» 6'45
» 36	» 6'44		
NOCHE		NOCHE	
Tren n.º 38	á las 7'24	Tren n.º 39	á las 7'25
» 41	» 8'15		

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrán el núm. 24 de Reus á la 1'44 y el núm. 23 á la 1'45 de Salou.

El viajero que no presente el billete que le dá derecho á ocupar un asiento en los trenes, pagará el doble de su precio, según tarifa ordinaria. (Artículo 95 de la Ley de Policía de ferrocarriles).

El tren núm. 2 que sale de Reus á las 4'10 de la mañana y el núm. 41 que sale de Salou á las 8'15 de la noche no tienen enlace con el tranvía. Precio de ida y vuelta 1'05 pesetas.—Niños de 3 á 7 años 50 céntimas.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres:

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1899

Salidas de la Estacion

Mañana:	5'25	6'59	7'50	8'40	10'32	11'20.	
Tarde:	3'02	3'42	4'24	5'06	5'50	6'30	7'14.
Salidas de la Calle Closa de Mestres							
Mañana:	5'40	7'12	8'00	8'45	10'40.		
Tarde:	12'30	2'15	3'10	3'52	4'34	5'16	5'58
	6'40	7'20.					

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la Calle Closa de Mestres á la 1'39.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 23 de Junio de 1899.—El Administrador, José M.ª Cirrana.

Antibilioso-estomacal-atemperante

CITRATO de MAGNESIA Granular efervescente PASSAPERA

Con el uso de este agradable preparado, desaparecen las acedías, vómitos, mal sabor de boca, etc., regularizándose las funciones gastro-intestinales. Purifica la sangre y tonifica el organismo.—Excelente refresco. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor Mariano Passapera, Fuencarral 110 Farmacia, Madrid.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 41 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES